

连报几门很普遍 才艺课、文化课同样火爆 各类暑期培训班报名最忙的是家长

城事观察

□记者 沈莉萍 文/摄

这段时间，正是市、区各级青少年宫、儿童公园和各类社会教育培训机构招生报名的季节。家长热衷于报什么班？一个孩子要学几门兴趣班？家长是否都尊重了孩子的意愿？记者进行了走访。



报名栏前围满了学生家长。

连报几门兴趣班很普遍

16日，市青少年宫2014年夏秋季培训班开始接受新生报名。为避免家长现场排队拥挤，市青少年宫推出了网络报名和网络付费的方法。昨前两天，正逢双休日，市青少年宫还是人满为患，无论前台咨询，还是缴费窗口，都还有很多家长领着孩子前来现场咨询并报名。

市青少年宫一楼大厅一侧，放满了展板，上面公布了今年夏秋季班的招生计划，有书画、创意、美劳、科技、体育、声乐、舞蹈、器乐、表演等艺术兴趣班，还有文学写作、思维训练、英语等文化兴趣班，一共大约有370个兴趣班。很多家长停留在展板前看个究竟，有的干脆拿着招生简章一览表细细研究。

一位三十多岁的爸爸，手里拿着一张纸和一支笔，把书法、美术、英语等数个培训班的时间一一抄录下来。“我们应该把几个班的时间合理安排一下，学习时段不冲突，又能安排到同一天内最好，这样接送一趟就够了，路上时间可以省去，不用来回奔波。”他对一同

艺术类和文化类兴趣班同样火爆

家长们最热衷的是什么兴趣班？短短几天时间，市青少年宫的不少班级名额已经满了。展板上不少时段在双休日的兴趣班，已经被标注上了“满”字。

这些最热门的班级是哪些呢？从报名情况来看，最热门的兴趣班是美术（卡通、色彩、幼儿美术等），其次是小主持人、声乐、歌表演、创意美工等。学员以幼儿园中班和小学低段为主。另外，舞蹈、书法等兴趣班也相当热门。应家长要求，市青少年宫增设了不同时段的舞蹈班和书法班，很多家长抢报了双休日的白天时段。

和艺术类兴趣班同样火爆的是文化类培训班。例如新起点作文、思维训练等语文、数学、外语类兴趣班，不少也已经爆满了，这些班的学员以在小学中高段为

学前培训幼小衔接班热度不减

今年下半年，我市小学一二年级学生，将实行“零起步”教学。今年的学前教育和幼小衔接培训班，是否出现降温了呢？

记者看到，今年，市青少年宫推出了“学前全能宝贝成长营”、儿童学前汉语班、儿童珠心算暑假班、学前识字暑假班、学前儿童看图说话暑假班，这些针对幼儿园大班孩子的儿童基础教育培训班很是火爆，幼小衔接暑假全日托班更是炙手可热。

前来报名的妈妈。

像这对夫妻一样，同时给孩子兼报几个兴趣班的现象，相当普遍。在市青少年宫服务大厅缴费处，不少家长手里拿着好几张学员登记表，把班级代码、学员姓名及家长手机号码等内容一项项填进去。记者看到，只给孩子报一门科目的家长并不多，基本是两门起步，三四门正常。有位妈妈一共给读大班的孩子报了5个培训班，分别是英语、舞蹈、创意美工、小主持人和钢琴。这位妈妈表示，报的班的确比较多，但除了学钢琴很辛苦外，其他的班并不枯燥，比较有趣，孩子两个学期学下来了，并不讨厌。

不过，对于连报数门兴趣班的现象，市青少年宫的一位老师指出，作为家长要冷静，不要违背孩子的意愿，其实周末多陪孩子接触大自然，对孩子的成长很有利。而兴趣和才艺，学好一、二样就够了，贵在坚持，数样同时学，孩子比较累，效果也不见得理想。

主。

“我们已读五年级了。今年要做‘减法’，删除了两门兴趣班，腾出时间来为学业做准备。”“我们学过创意美工、陶艺，这些课能发挥想象力，锻炼动手能力，不过，随着年级的增高，课余时间很宝贵，已经没空学这些了，今年我们改报了一门新思维数学班，想掌握一些课本之外的数学方法。”一位陪同女儿前来报名的妈妈，她建议女儿只保留一门舞蹈课，女孩子接受了妈妈的意见。

记者走访了青少年宫的一些教室发现，小学高年级还在坚持学习创意美工、服饰、陶艺、机器人、模型的大孩子已经比较少了，一个班级内，三四年级以上的仅有七八人。“家长迫于升学压力，转而让孩子去学文化课了。没能坚持下去。”一位老师坦言。

记者了解到，幼小衔接暑假全日托班从7月7日到8月21日上课，主要学习拼音、识字、数学、书写，同时还进行艺术特色教学。“早已经报满了。”服务大厅的一位工作人员回答前来咨询的家长。这位家长对此很遗憾，她表示，零起点没有想象的那么美好，一、二个月内需要学完所有的拼音，认识大量的生字，还有自我管理的能力，她担心孩子小学第一学期，并不能适应小学的学习生活而手忙脚乱。

本周天气多云为主 最高气温约28℃

□记者 陈胜男

本报讯 昨天雨势继续减弱，尽管局部地区依然有小阵雨，市区白天也是烟雨蒙蒙，不过明显降雨今起基本停歇。据预报，新的一周我市天气还不错，气温也将逐步上升。

据市气象台预报，本周我市多云天气为主，无明显降水。要说唯一能和降雨搭上边的一天，应该就是今天傍晚到夜里。上周后期的一场降水使得气温回落了很多，不过本周气温将逐步上升，最高气温27℃—29℃，最低气温徘徊在18℃左右，将会越来越有夏天的感觉。

本周三10时59分，迎来二十四节气之小满。小满是二十四节气中第八个节气。“小满”同此前的“惊蛰”、“清明”一样，是反映生物受气候变化影响而出现生长发育现象的节令。

小满时节的天气开始变得又热又湿。因为宁波常年进入气象意义上的夏季是在5月底至6月初，也就是在小满时节我市很可能就要入夏了。

小满时节暖湿气流活跃，对流天气出现频繁，市民要警惕暴雨、狂风、雷电等天气。

有种说法是，小满节气期间江南地区往往也是江河湖满。“小满不满，无水洗碗”、“小满不下，犁耙高挂”，这里的“满”字，不是指作物颗粒饱满，而是雨水多的意思了。

3000名志愿者 将为轨道交通乘客服务

□记者 罗湘波 通讯员 徐昭 张晓庆

本报讯 昨天上午，在试运行中的宁波轨道交通1号线一期工程樱花公园站站厅内，一批轨道交通志愿者进行了宣誓仪式，轨道交通运营志愿服务正式启动。以后市民乘坐轨道交通时遇到问路、买票之类的困难，可以在站台找志愿者帮忙。

目前，宁波轨道交通志愿者总人数约3000人，这些志愿者将提供秩序维护、购票引导、文明劝导等便民服务。

在现场，记者遇到好几对“家庭式志愿者”，通常是夫妻俩或老少一起组团来做志愿者。记者了解到，首批志愿者除了部分是市民报名，轨道交通还专门和6所学校、2家公司达成志愿者合作意向，同时1号线沿线13个街道百余居民也将参与志愿服务。

此前，不少志愿者们经过了现场培训，已经学会了使用闸机、购票流程、文明乘车等流程。接下来，轨道交通根据情况对志愿者进行系统培训，以便日后为乘客们提供更好的志愿者服务。

今后在乘车时怎么找志愿者？这批专业志愿者很好认，会穿着一件红色马甲、戴着一顶红色鸭舌帽，只要您发现这些红马甲，就可以去寻求帮助了。

春夏之交小心花粉过敏

□记者 周科娜 通讯员 刘春霞

本报讯 前段时间，王女士外出游玩归来后，面部出现红斑，瘙痒难耐，眼睑还出现了水肿。经一家医院检查后，发现是花粉过敏所致。

据镇海龙赛医院皮肤科医生陈秀华介绍，近来门诊看皮肤病的患者多数都是由于花粉、杨絮等过敏源引起的皮肤红斑、丘疹等症状，部分患者还伴有咳嗽、哮喘。

过敏是一种机体的变态反应，是人对于过敏源的一种不正常反应，只有当过敏源接触到过敏体质的人群时才会发生过敏反应，而花粉中含有的多种高分子化合物是较强的过敏源。杨树、柳树、梧桐、油菜花等一些植物花粉量大、体积小，空气中含量高，很容易随风传播。

陈医生建议，过敏体质人群尽量选择雨后初晴或者少风的天气外出游玩，此时空气中花粉的含量相对较少。外出时应穿长袖衣服，戴上口罩，避免花丛密集的地方和长时间的阳光暴晒。颈部、手臂等部位若出现过敏症状，可适当涂抹一些止痒的药膏，脸上出现过敏可用矿泉水或凉开水敷脸，并及时就医。